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  کشور تاريخی -ملی ھایيادی از شخصيت 
  :دخلم

ѧاع پѧه در اجتمѧت کѧود، ت اانسان موجودی اسѧزرگ ميشѧذارد، بѧتی ميگѧه ھسѧرمحيط بѧازد وبѧود را ميسѧد، خѧی يابѧل مѧکام
شخصѧيت انسѧان، درجريѧان فعاليتھѧای اجتمѧاعی ودر رونѧد تاثيرپѧذيری وتاثيرگѧذاری برجامعѧه .ماحول خود اثѧر ميگѧذارد

  .وايجاد ارزش ھای اجتماعی حادث ومتبلور ميشود
در ضѧѧروری تѧѧاريخ، وبی در حرکѧѧت مѧѧذھخی، سياسѧѧی يѧѧا شخصѧѧيت ھѧѧای تѧѧارينشѧѧاندھندۀ ايѧѧن حقيقѧѧت اسѧѧت کѧѧه، تѧѧاريخ 

، زيѧرا آنھѧا بѧا اسѧتعداد سѧازماندھی  داشѧته انѧدبسيارچشمگير وپر اھميѧت نقش ، چگونگی گذار از مراحل محتلف تاريخی
درست يѧا نادرسѧت ، قراربدھنѧد و سѧبب نجѧات جامعѧه در يѧک مجرای را در ميتوانند سيرحوادث وقدرت رھبری خويش 

  .گردند بودی  آن جامعه سبب زوال ونامرحله معين شوند ويا اينکه 
ما درتاريخ کشورخويش، شخصيتھای بزرگ تاريخی، اجتماعی، فرھنگی، سياسی ومذھبی فراوان داشته ايѧم کѧه ھريѧک 

 ويادکردکارنامѧه ھѧای آنھѧايار شايسѧته انجѧام داده ورفتѧه انѧد بصورت بسѧ خود را دريک مقطع معين تاريخی از آنھا نقش 
بلکه افتخار برانگيزھم ھست، ولی درعين حال ما شخصيت ھايی ھѧم داشѧته ايѧم کѧه بѧرای برای ما نه تنھا آموزنده است، 

اين مرم واين کشور جزذلت وبدبختی وبدنامی چيزی بѧه ارمغѧان نيѧاورده انѧد وکارنامѧه ھѧای شѧان بѧرای فرزنѧدان کشѧور 
  .مايه خجالت وشرمساری اند

ھن ومطالعѧه سرگذشѧت رھبѧران ملѧی، وشخصѧيتھای وطѧن تѧاريخ مѧي منطق، باز شناسی چھره ھѧای نيکنѧام برمينای ھمين
خلات بيگانگѧان امѧدمقاومѧت در برابرحاکميѧت ملѧی، ھويѧت ون پرسѧتی، حفѧظ ھپرست ودلير، بخاطر بيدار کردن حس مي

، دراوضاع واحوال کنونی که امنيت وصلح وطنی وتماميت ارضی کشور قابل توجه وغѧم خѧواری بيشѧتر اسѧت، مغرض
  .مند استکار بسيار مفيد وسود

شѧان را بѧه درسѧتی بشناسѧند و از وطѧن پرسѧتی و صѧداقت خود، مѧردان تѧاريخ وقھرمانѧان واقعѧی کشѧوربگذار نسѧل ھѧای 
وشجاعت  ويک دلی وپايمردی آنان الھام بگيرند وکارنامه ھای سترگ وافتخار برانگيѧز نياکѧان دليѧر وبѧا تѧدبيرخويش را 

  .ت خويش، بسوی مدارج عالی ترگام بردارندسرمشق زندگی قراربدھند وبا تکامل بخشيدن شخصي
فرزند سردار پاينده خان ابن حاجی جمالخان کندھاری  وزيرفتح خانيکی از چھره ھای تابناک وکم نظيرتاريخ کشورما، 

است که برای درک عظمت شخصيت او بھتراست خاندان او را که بستر رويѧش وپѧرورش اوسѧت بشناسѧيم  وبنѧابرين از 
  .و آغازکنيمپدر وپدر بزرگ ا

  
  :جد وزيرفتح خان در دولت احمدشاه درانی حاجی جمالخاننقش 

محمѧدزائی منسѧوب بѧه (ابن يوسف خان، ابن سرورخان،اين يعقوب خان، ابѧن اختيارخѧان، ابѧن محمѧدخانمالخان،حاجی ج
) رگ بارکزائيѧانجѧد بѧز(، ابن خضرخان ابن اسماعيل، ابن نيک، ابن دارونيکه ابن سيفل ابن نورالدين ابѧن بѧارک)اوست

وربѧѧع اول  ١۶ربѧѧع اخيѧѧر قѧѧرن (مشѧѧھور بѧѧه سѧѧليمان، معاصѧѧر شѧѧاه عبѧѧاس اول صѧѧفوی ) پѧѧدرپوپل،بارک،الکو(ابѧѧن زيѧѧرک
ابѧداليان ازکجѧا وچگونѧه بѧه " بѧرای شѧناخت بيشѧتر بѧه مقالѧه.(رئيس قبايل پشتون مسکون در ارغستان قنѧدھاربود)١٧قرن

  .وسايت بينوا رجوع شودجرمن  -از اين قلم در سايت افغان" ھرات آمدند
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حاجی جمالخان بارکزائی، پدرسردارپاينده خان وجدوزير فتح خѧان، يکѧی از رجѧال مقتѧدر وشخصѧيت ھѧای بارسѧوخ وبѧا 
بود که در تاسيس واسѧتوار کѧردن ) م١٧٧٣ -١٧٢٢(واحمدشاه ابدالی)م١٧۴٧ -١٧٣۶(اعتبار وسرشناس عھد نادرافشار

  .روسرنوشت ساز داشته استدولت سدوزائی افغانستان نقش بسيار مؤث
پايѧه برتѧری " حاجی جمالخان، يکی از چھارده تن سرداران درانی است کѧه بѧه قѧول مولѧف سѧراج التѧواريخ، نزدنادرشѧاه

بѧود، ) حѧاجی جمالخѧان(واول کسی که احمدشاه را به پادشاھی برداشѧته واطاعѧت وبيعѧت کѧرد، او ورتبه سرداری داشتند
ه اکثرت قوم ومکنت از ھمه برتری داشت، پذيرای سѧلطنت احمدشѧاه شѧدند واحمدشѧاه بѧه  وديگران به پيروی او که نظر ب
داد وچѧون بѧه طѧواف بيѧت الله مشѧرف گشѧت،معروف بѧه حѧاجی جمѧال شѧده وبѧه " سرداری"پاس اين احسان او را خطاب

  )١(».ياد نشد" سرداری"اسم
لخان بارکزائی در انتخاب وگѧزينش احمدشѧاه ابѧدالی ساير مورخان ونويسندگان نيز از نقش تعيين کننده ومؤثر حاجی جما

به پادشاھی افغانستان در جرگه شيرسرخ قندھار ياد کرده،اظھار داشته اند که در حقيقѧت احمدشѧاه در سѧايه اقتѧدار ونفѧوذ 
 وپس از بيعت او بود که اعضѧای جرگѧه وخѧوانين مختلѧف قنѧدھار) ٢.(حاجی جمالخان بارکزائی به پادشاھی برداشته شد

او را به عنوان پادشاه افغانستان تبريѧک گفتنѧد وصѧابر شѧاه مѧرد روحѧانی خوشѧه جويѧا گنѧدم سѧبزی بردسѧتار احمدشѧاه بѧه 
  )٣.(نشانه تاج پادشاھی خلانيد

سѧردار عبѧدالله خѧان وکيѧل الدولѧه،بگی :به قول آقای پوپلزائی خوانين واعضای جرگه شيرسѧرخ کنѧدھار عبѧارت بودنѧد از
ѧѧب بѧѧاميزائی ملقѧѧان بѧѧان خѧѧدالغنی خѧѧه ميرافغان،عبѧѧب بѧѧی ملقѧѧدخان عليزائѧѧور محمѧѧان، نѧѧان خѧѧردار جھѧѧان، سѧѧاه وليخѧѧه ش

الکوزائی، شاه پسندخان اسѧحاق زائѧی، سѧردارمرادخان پوپلزائی،قلنѧدرخان پوپلزائی،محبѧت خѧان پѧوپلزائی، موسѧی خѧان 
  )۴.(اسحاق زائی، ميرھزارخان الکوزائی، وغيره بودند

ی جمال خان در دربار شاھی نقش يک مشاورويک مصѧاحب بѧا کفايѧت وبادرايѧت افغѧان را پس از انتخاب احمدشاه، حاج
واو . نظѧامی خѧود نظرومشѧوره او را ميگرفѧت -بازی ميکرد واحمدشاه درانی درتمام اقدامات وعمليات وسѧوقيات جنگѧی

جنگѧی لشѧکر احمدشѧاھی را  تقريباً در تمام لشکرکشيھای احمدشاه با اقѧوام خѧود کѧه بزرگتѧرين نيѧروی ١٧۶۵نيز تا سال 
تشکيل ميدادند، در فتوحات وتوسعه امپراتوری سدوزائی واستحکام سلطنت احمدشاھی سعی بليѧغ ومجدانѧه مينمѧود، ولѧی 

درغيѧاب احمدشѧاه )تصѧحيف بѧارکزائی: ظ(ميلادی حѧاجی جمالخѧان زرگرانѧی ١٧۶٠داکترگنداسنگه  برآنست که درسال 
اما احمدشاه بѧا اطѧلاع از ايѧن حادثѧه فѧوراً ) ۵.(نمود وبه نام خود سکه ضرب کرد بغاوت کرد ودر قندھاراعلان پادشاھی

به قندھار بازگشت وياغيان را اعدام کرد، درحالی که حاجی جمالخѧان تѧا ده سѧال بعѧد از ايѧن حادثѧه ھنѧوز زنѧده بѧود ودر 
نگ سѧراغ ميدھѧد بايѧد پس شخصی که گنداسѧ. ھجری درقندھار به مرگ طبيعی خودچشم  از جان بست ١١٨۴=  ١٧٧٠

ايѧن روايѧت حتѧی از طѧرف الفنسѧتون، کѧه تقريبѧاً معاصѧر تيمورشѧاه و  .کسی غير از حاجی جمالخان بارکزائی بوده باشѧد
  .زمانشاه بود، تائيد نشده است

مѧيلادی تѧѧاليف کѧѧرده،  ١٨١۵کѧѧه آن را در) بيѧان سѧѧلطنت کابѧل( الفنسѧتون افغانسѧѧتان شѧناس معѧѧروف انگليسѧی،دراثر خѧѧود
يکѧی از شѧاخه « :توضيح اقوام وقبايل مختلف افغانستان در مѧورد نيѧروی قѧومی خѧانواده حѧاجی جمالخѧان مينويسѧدضمن 

اينھѧا در جنѧوب وجنѧوب شѧرقی . ھای مھم اقوام درانی، قوم بارکزائی است که در تعداد، از قوم پوپلزائی خيلی بيشتر انѧد
آنھѧايی کѧه در ارغسѧتان وکنѧاره ھѧای ھيلمنѧد .ھلمنѧد زنѧدگی دارنѧدقندھار پراکنѧده انѧد و بسѧياری آنھѧا  در ارغسѧتان ونѧاوه 

سکنی دارند، به علت داشѧتن اراضѧی حاصѧلخيز بѧه زراعѧت مشѧغولند واز برکѧت زحمѧت برزيگѧران بѧا احѧداث کاريزھѧا 
واستفاده از آب زيرزمينی، حتی دشت ھا وصحراھا، سرسبزوپرکشتزار ديده می شوند، امѧا بيشѧتر اھѧالی ايѧن قѧوم ھنѧوز 

اينѧѧان در ميѧѧان قبايѧѧل پشѧѧتون از ھمѧѧه نѧѧام آورترنѧѧد ومردمѧѧان جنگجѧѧو، دلاور وصѧѧاحب . زنѧѧدگی گلѧѧه داری وکѧѧوچی دارنѧѧد
درحѧال حاضѧر وزيѧر بѧزرگ کشѧور واکثريѧت . روحيات قوی اند کѧه اکنѧون وزيѧرفتح خѧان رياسѧت آنھѧا را برعھѧده دارد

رتری خود را ازناحيه وفاداری واتحاد وشѧجاعت خѧود آنان ب. کارمندان وماموران بزرگ دولتی از ميان بارکزائيان است
  )۶.(تعداد قوم بارکزائی از سی ھزار خانوارکمتر نمی باشند. می دانند

فرقѧه بѧارکزائی چھѧل وسѧه ھѧزار وھفتصѧد وپنجѧاه خѧانوار در علاقѧه « :فيض محمدکاتب، در يک اثر ديگر خѧود مينوسѧد
مقيم اند واز جھت عمده بѧودن مزرعѧه، قريѧب -ميوند -وخشک ميدانارغستان، واقع در جنوب قندھار وکنار نھر ھيرمند 

اميردوسѧت . کل به زراعت مشغولند وبعضی در بيابان بѧه رنѧج وزحمѧت تحصѧيل مايحتѧاج مѧی نماينѧد وگلѧه داری  دارنѧد
فضѧل خѧان، اميѧر شѧيرعليخان، اميرمحمدا: محمدخان از اين فرقه برون آمده وتا امان الله خان،ھفت تن از اولاده او، چون

اميرمحمѧѧداعظم خѧѧان، اميرعبѧѧدالرحمن خѧѧان ،اميѧѧر حبيѧѧب الله خѧѧان ، اميرامѧѧان الله خѧѧان، فرمѧѧان روايѧѧی کѧѧرده انѧѧد ودر 
از امѧѧѧان الله خѧѧѧان زمѧѧѧام امѧѧѧارت بѧѧѧه محمѧѧѧدنادرخان از احفѧѧѧاد سѧѧѧردار سѧѧѧلطان محمѧѧѧدخان بѧѧѧرادر " حبيѧѧѧب الله دزد"انقѧѧѧلاب

زمѧام امѧور سѧلطنت افغانسѧتان در ) ش١٣۵٧ثѧور(١٩٧٨اه اپريѧل تا مѧ ١٩٣٣از » .اميردوست محمدخان منتقل شده است
  )٧.(قرار داشت) شاخه يی از قوم  بارکزائی(دست خانواده محمدزائی

به عقيده الفنستون، طايفه اچکزائی نيز شاخه يی از قوم بارکزائی است که احمدشاه درانی آنان را به خاطرکاھش نيѧروی 
کѧه درحѧال حاضѧر  -اين طايفѧه. انه ناميد ودر لشکرکشی ھايش جای جداگانه دادقومی بارکزائی به عوان يک شاخه جداگ

درجنѧوب قنѧدھار دراطѧراف کѧوه ھѧای خواجѧه عمѧران، درولسѧوالی  -خود را با بارکزائيان يکی وبنام پسѧرعموياد ميکننѧد
قѧراردارد کѧه  توبѧه ، ناحيѧه فѧراخمرغѧهدرجنوب سلسله خواجه عمѧران، درمقابѧل .سپين بولدک وکويته بيشتر تجمع دارند

، ارغستان که نѧامش مرغهدر شمال . امتداد دارد متعلق به کاکر است ژوبغرب آن متعلق به اچکزائيان وشرق آن که تا 
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ارغستان دره ايسѧت نسѧبتاً حاصѧلخيز، درميѧان : الفنستون، می افزايد که .را از رودی به ھمين نام گرفته، واقع شده  است
بخش ھايی از آن زراعتی اسѧت وچندقلعѧه متعلѧق بѧه خانѧان بѧارکزائی در آن واقѧع شѧده، . ن گزکوه ھای بلند وپراز درختا

ولی بيشتر اھالی گله دار ومالدار وشبانان اند واين دره، برجانب شرق سلسله ای از کوه ھای کѧم ارتفѧاع کѧه آنѧرا از يѧک 
جѧايگزين انѧد و رود ارغسѧتان بѧالا وصѧالح )اليانابѧد(درايѧن ناحيѧه نيزدرانيѧان . جلگه مرتفع جداکرده انѧد،پايان مѧی پѧذيرد

ناحيѧه چرگѧاه خѧوبی اسѧت، ولѧی زراعѧت  آن انѧدک . آن را آبيѧاری ميکننѧد -که منطقه نيز بѧه ھمѧين نѧام يѧاد ميشѧود -يسون
  )٩.(فيض محمد کاتب تعداد اچکزائيھا را ھفت ھزاروپنجصد خانوارقلمداد کرده است) ٨( .است

مѧѧيلادی از قنѧѧدھار وھلمنѧѧد وھѧѧرات ديѧѧدن  ١٨۴۶-١٨۴۵اميردوسѧѧت محمѧѧدخان در سѧѧال  کѧѧه در دوردوم سѧѧلطنت"  فريѧѧه"
ھمچنѧان .ھزارخانواده تخمين ميشѧود ۵٠تا  ۴۵درتعداد قوم بارکزائی که از قندھار تا ھرات پراکنده اند،از :کرده، ميگويد

  )١٠.(الی پنج ھزارخانوار ھستتعداد خانوار محمدزائيان که شعبه يی از قوم بارکزائی می باشد،کم وبيش حدودچھار 
بايد ياد آورشد که بيشترين جمعيت قوم بارکزائی از قديم الايام تѧا کنѧون درقندھاردرعلاقѧه ارغسѧتان و ولسѧوالی معѧروف 
ودر ھلمنѧѧد در گرشѧѧک  ودرغѧѧرب لشѧѧکرگاه در ولسѧѧوالی نѧѧاوه بѧѧارکزائی در دھѧѧات وقريѧѧه جѧѧات متعѧѧدد ونزديѧѧک بѧѧه ھѧѧم 

  .زندگی دارند
يѧاد ميشѧود  کѧه از حѧوالی لشѧکرگاه " نѧاوه بѧارکزائی" اليھای پرنفوس وثروتمند ولايت ھلمند، امروز به نام يکی از ولسو

علاوه . وقلعه بست در دست راست رودخانه ھلمند شروع ميشود وتا حدود گرمسير و ھزارجفت درويشان امتداد می يابد
وھѧѧرات وغيѧѧره ولايѧѧات ) تيѧѧرين کѧѧوت(کابل،روزگѧѧانبѧѧرآن در فѧѧراه، نيمѧѧروز، سيسѧѧتان وبلوچستان،پشѧѧاور،جلال ابѧѧاد، 

  .کشورتعدادی از اين قوم پراکنده اند که شايد بتوان تعداد مجموعی آنان را در حدود دوصد ھزارخانوار تخمين زد
حاجی جمال خان، رئيس وسرکرده اين قوم شѧناخته ميشѧد وبѧا مѧردان کمѧر بسѧته وشѧجاع خѧود در توسѧعه واسѧتقراردولت 

  .ھرگز وھيچگاھی کوتاھی نکرده است احمدشاه بابا
 -احمدشѧѧاه بابѧѧا نيزبعѧѧد از انتخѧѧاب شѧѧدن بѧѧه پادشѧѧاھی، ثابѧѧت کѧѧرد کѧѧه از اوضѧѧاع داخلѧѧی کشѧѧور وھمچنѧѧان ازوضѧѧع سياسѧѧی 

نظامی کشورھای ھمجوار افغانستان مطلع است وھم قادراست کѧه از ايѧن اوضѧاع بѧه نفѧع دولѧت وتوسѧعه قلمѧروش عمѧلاً 
  .استفاده کند

بѧه )م١٧٧٠(ھجری قمری١١٨۴در سال «بنابر سراج التواريخ  خان از عمر نسبتاً طولانی برخوردارشده وحاجی جمال 
  )١٢.(ودر قريه ذاکر در جنوب شھرقندھار مدفون شد) ١١(».سالگی بدرودجھان خاکی کرد ٨۶عمر

 ١٠٩٨اوسѧال  اگѧر يѧک محاسѧبه سرانگشѧتی صѧورت گيѧرد، تѧاريخ تولѧد) ق١١٨۴(با توجه به سال فوت حاجی جمالخان
امѧѧا جنѧѧاب صѧديق رھپѧѧوطرزی، در يѧک نوشѧѧته خѧود ،تولѧѧد حѧѧاجی .  مѧيلادی  ١۶٨٧ھجѧری ميشѧѧود کѧه  مطѧѧابق اسѧت بѧѧا 

سѧال کمتѧر از عمѧری اسѧت کѧه  ٣٣ميلادی ضبط کѧرده کѧه بѧه ايѧن حسѧاب  ١٧٧٠و درگذشت وی را  ١٧١٩جمالخان را 
رزی ميگويѧد کѧه مادرحѧاجی جمالخѧان بѧه قبيلѧه آقѧای رھپѧوط.فيض محمدکاتب بѧرای حѧاجی جمѧال خѧان ثبѧت کѧرده اسѧت 

  .بود" توپچی باشی"غلجائی  تعلق داشت ووظيفه حاجی جمالخان در عھد احمدشاه 
واما فѧيض محمѧدکاتب، ) ١٣.(ھارون خان، بھادرخان، رحيمداد خان وپاينده خان:از حاجی جمالخان چھارپسرباقی ماندند

مال خѧان نѧام نمѧی بѧرد وبجѧای آنھѧا از دونفѧر ديگѧر بѧه نѧام ھѧای حѧاجی مولف سراج التواريخ،از دوپسر نخستين حاجی ج
وميگويѧد کѧه حѧاجی عبѧدالحبيب مشѧھور بѧه سѧخی ودرسѧخاوت يگانѧه .عبدالحبيب خان وحاجی درويش خѧان اسѧم مѧی بѧرد

عصѧѧر خѧѧويش وسѧѧالک مسѧѧلک اھѧѧل عرفѧѧان نيѧѧز بѧѧود وديگѧѧرش حѧѧاجی درويѧѧش خѧѧان برادرعينѧѧی حѧѧاجی عبѧѧدالحبيب خѧѧان 
  )١۴.(بود
  
  :قش سردارپاينده خان،در دولتھای تيمورشاه وزمانشاه درانین

پاينѧѧده خѧѧان ، پسѧѧرکوچک حѧѧاجی جمالخѧѧان بѧѧود وگويѧѧا ھفѧѧت سѧѧاله بѧѧود کѧѧه پѧѧدرش  چشѧѧم از جھѧѧان فروبسѧѧت و اودر سѧѧايه 
  . عطوفت برادربزرگ خود سردار رحيمدادخان بزرگ شد

ه درانѧی، بѧه حيѧث سѧردار ورئѧيس قѧوم بѧارکزائی رحيمداد خان، پسѧربزرگ حѧاجی جمالخѧان، درآغѧاز در دربارتيمورشѧا
اما از آنجايی که صفات بزرگی  دراو ديده نمی شѧد وگفتѧه ميشѧود کѧه بѧرعکس . شناخته ميشد و جاه ومقام  بزرگی داشت

برادران بزرگ خود، شخص مغرور ومتکبربود وافغانھا عموماً به دور اشخاص بی دسترخوان جمع نميشوند،افراد قبيله 
از او اظھار انزجار نمودند ويکی از شکاياتی که به تيمورشاه از او رسيد،اين بѧود کѧه شѧخص متکبѧر اسѧت ،بѧه  او کم کم

تنھائی غذا ميخورد وابѧداً کسѧی برسѧفره او غѧذا نخѧورده اسѧت، وخѧود نيѧز بѧه مھمѧانی ديگرخѧوانين ومشѧران قѧوم شѧرکت 
  )١۵.(اخت ماليه به افراد او سر باز ميزدندبنابرين اقوام اواز اوامرش اطاعت نمی کردند واز پرد. نميکند

درعين حال اين را نيز ميگويند کѧه چѧون ھѧم سѧن وسѧال تيمورشѧاه  واز خѧوردی بѧا وی محشѧور بѧود، درھنگѧام سѧلطنت  
بنѧابرين تيمورشѧاه . تيمورشاه، رعايت نظم وتشريفات دربار را نمی کرد واکثراً اوامر تيمورشاه را به تمسخر مѧی گرفѧت

شغل دفتر داری شاھی منفک نمود و درجѧلال آبѧاد  منطقѧه بھسѧود را بѧه تيѧول او داد و بدينگونѧه او را از مرکѧز او را از 
بѧه عنѧوان  سѧال داشѧت ، ١۶، راکѧه ھنѧوز )م١۶٩٩-١۶۶٣(ولی بجای او سردار پاينده خѧان) ١۶.(ودربار به دور ساخت

سѧردارپاينده خѧان نيѧز براثѧر ھѧوش وذکѧاوت . سѧاختسردارقوم بارکزائی به دربارخويش راه وجاه داد وبه خѧود نزديѧک 
سرشѧѧارو لياقѧѧت وکياسѧѧت  وسѧѧلوک نيѧѧک خѧѧود نѧѧه تنھѧѧا قѧѧوم را بѧѧه خѧѧود گرويѧѧده سѧѧاخت، بلکѧѧه براثѧѧر خѧѧدملت شايسѧѧته 



www.afgazad.com                                                                           afgazad@gmail.com    

شناخته " سرفرازخان"وراستکاری وصداقت خود مورد توجه خاص تيمورشاه قرارگرفت و از جانب  تيمورشاه  به لقب 
  . شد

يکه تيمورشاه را نسبت به پاينده خان خوش بين ساخت، فتح وفروکش نمودن شورش درانيھای قندھار نخستين مسئله ا
برضد تيمورشاه بود که تحت رھبری عبدالخالق کاکای احمدشاه درانی از قندھار به استقامت کابل راه افتاده 

ف شورشيان به طرف داری را از ص) ساکزی( وپاينده خان توانست محراب خان ودلاورخان اسحاق زائی.بودند
تيمورشاه بکشاند که براثر آن، شکست در بين نيروھای عبدالخالق رخ نمود وعبدالخالق دستگير وبعد براثر امر 

  )١٧.(تيمورشاه از بصارت وبينائی محروم گشت
ا به لقب ودلاورخان اسحاقزائی ر" سرفرازخان"تيمورشاه در برابر اين خدمت سرنوشت ساز، پاينده خان را به لقب 

بعد از اين سردار پاينده خان، ھمراه با مدد خان . مفتخر ساخت وبه قاضی فيض الله خان رتبه وزارت بخشيد" مددخان"
سردار پاينده خان  درجنگ با .اسحاق زائی برای سرکوبی والی متمردکشمير،آزادخان والی متمردکشميرمامورشد

تمرد را مغلوب ومطيع ساخت وھنگامی که مددخان ازاين ماموريت بغاوت کنندگان چنان شجاعانه شمشيرزد که والی م
موفقانه بگابل برگشت ، از شجاعت سردارپاينده خان نزد تيمورشاه بسيار تعريف وتوصيف نمود وبنابرين تيمورشاه او 

نواحی  پاينده خان در وصول ماليات طوری با مردم آن. را مامورجمع آوری ماليات شال وکويته در بلوچستان نمود
  .خوش رفتاری نمود که علاوه برحفظ منافع مملکت، باعث خرسندی وخوشنودی مردم آنجا نيز گرديد

شھرت، لياقت وکفايت پاينده خان به زودی دراکناف مملکت منتشر شد وخدمات صادقانه وموفقيت آميز پی در پی او 
يله غلزائی نيز به اداره او سپرد واجازه يافت که تا آنجا که بيرق قب.باعث ترقی وقرب بيشترش در نظر تيمورشاه گرديد

  )١٨.(نزديک تخت پادشاه مقام خود را انتخاب نمايد
بعد از اين سردارپاينده خان، به مقابل شھزاده عباس پسر تيمورشاه که به واسطه اغوای ارسلان خان مومند در پشاور 

در رأس قشونی بدون تردد خود را به رودخانه خروشان کابل پاينده خان . علم بغاوت در مقابل پدر بلند کرده بود، شتافت
انداخت که بين او ودشمنش افتاده بود وسپاھيانش نيز ازشجاعت فوق العاده او پيروی کرده خود را به رودخانه زدند 

تاب مقابله در آنجا ارسلان خان درخود . رسانيدند)لعل پور(وبدون تلفات به ساحل بر آمدندو بلادرنگ خود را به لالپور
ارسلان خان پس از توطئه قتل تيمورشاه درکوه ھای اطراف پشاورمتواری شد وپاينده خان به کابل . را نديده فرارکرد
  . مراجعت نمود

چندی نگذشت که امنيت کشور براثر اختلال واغتشاش ازبک ھا مورد خطر واقع شد،ھنگامۀ اين شورش به حدی 
رشاه معنويات خود را باخت وميخواست کابل را به عزم ھرات ترک گويد،ولی وحشتناک به حساب گرفته شد که تيمو

. پاينده خان مانع اين اقدام بزدلانه شاه گرديد و او را وادار ساخت تا درکابل بماند وخود در راس سپاھی عازم بلخ شد
موده به کابل باز گشت وبا پاينده خان بدون آنکه شمشير بروی دشمن برکشد، قضايا را از راه مذاکره ومصالحه حل ن

به مجرد رسيدن تيمورشاه به پشاور،شھزاده عباس برجان خود ترسيد وبه حضور پدرشتافته به . شاه عازم پيشاور گرديد
ارسلان خان مومند نيزبه اميد عفو نزدشاه به پشاور برگشت، مگرفردای .پای ھای پدر افتاد ومورد عفو قرارگرفت 

  )١٩. (م نشان داده شدآنروز سر بريده اش به مرد
شاه . چندی بعد دوباره خبردست درازی ازبکان درشمال کشوربه تحريک پادشاه بخارا بگوش تيمورشاه رسيد

 بھاولپورمرادپادشاه بخارا از مدتی به اينسو برقلمردرانيان دست درازی ميکرد وھمزمان با لشکرکشی تيمورشاه به 
زيراشاه مراد قبلاً .رای دفاع از ولايات شمال تصميم قاطعی بگيردتجاوزاتش به حدی رسيد که شاه ناگزيرشد ب

برمروحمله کرده بود ومردم شيعه را باجبر واکراه وادار نموده بود تا از مذھب شيعه برگردند وبه تسنن روی اورند 
درست ھمان روشی که شاه اسماعيل صفوی در سال ھای قدرت خو بعد از . والا مرگ درانتظار شان است

تيمورشاه با سپاھی که ١٧٨٩پس در بھار .  ميلادی برمردم سنی ايران واز جمله برمردم سنی مروبکارگرفته بود١۵٠٢
شاه مدتی را درکندز . از کابل عازم بلخ شد) ھزارتجاوزنميکرد ٣٠وبقول غبار از ( تعداد آنرا الفنستون يکصدھزار گفته

شاه مراد ھم از آموگذشت وارد کلفت . کرده بودند حرکت نمود توقف کرد وسپس به سوی آقچه که ازبکان آنرا اشغال
و الله وردی رابا گروھی مامورقطع خطوط آذوقه .وی برادرش عمرقوش بيگی را باسپاھی کوچک به آقچه فرستاد. شد

ن مقابل اما سپاه تيمورشاه که سردارپاينده خان قلب آن شمرده ميشد، درھرجا که با دشم.رسانی به قشون تيمورشاه نمود
شاه مراد آنقدر دست پاچه ومتزلزل شد که عده ای از علما وروحانيون را . می شدند، آنھا را به سختی شکست دادند

در نتيجه  .قرآن بدست نزد تيمورشاه فرستاد و به اين دليل که نبايد خون مسلمانان ريختانده شود، خواھان صلح گرديد
  ) ٢٠.(رحد افغانستان وبخارا قبول شد وشاه به کابل برگشتمذاکرات رودخانه آمو مثل گذشته به حيث س

تيمورشاه بقول موھن لال،سردارپاينده خان را مثل جان خود دوست ميداشت وروزی نبود که او را به انعامی مفتخر 
  )٢١.(چشم از جھان بست ودر کابل مدفون شد ١٨٩٣مگر تيمورشاه بزودی  در بيستم می .نسازد

نت تيمورشاه، اقتدار بارکزائی ھا را برای نخستين مرتبه در پايتخت کابل برجسته ساخت، وتخمی حقيقت اينست که سلط
که بعد ثمرداد، بدست سردارپاينده خان افشانده شده بود که ابداً تصور نميکرد روزی خواھد رسيد که کوچکترين 

  . ه به دربار اوبيايندبرتخت کابل جلوس نمايد وسفرايی ازبريتانيه وروسي) دوست محمدخان(فرزندش 
به دست آورده )حاجی جمالخان بارکزائی(بالاخره تخت و تاجی را که احمدشاه درانی به کمک پدر سردارپاينده خان 

بود، به دست اولادۀ پاينده خان برافتاد، اما اين مساله را نيزبايد در اثر فکر وفراست اين سرلشکر دلير وشجاع افغان 
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صداقت محبوب شاه وصاحب اقتدار وعزت گشته بود، واز رويه و سلوک نيکويی که داشت، دانست که از راه خدمت و
درواقع عروج بارکزائی منحصر به شخصيت او بوده ونھالی شمرده . تمام افغانستان را راضی وخوشنود گردانيده بود

  .ميشود که او غرس نموده و اولادش ثمره آنرا چيدند
او توطئه . استحکام واستقراردولت تيمورشاه از ھيچگونه سعی وتلاش دريغ نورزيدخلاصه سردار پاينده خان در راه 

شھزاده عباس پسرش ترتيب يافته بود، خنثی  ھای ضد تيمورشاه را درپشاور که به دسيسه ارسلان خان فئودال محلی و
اعت از دولت مرکزی ساخت ومتمردين وشورشيان ضد دولت او را درکابل، پشاور،کشمير، بلخ وغيره ولايات به اط

   .سالگی به قتل رسيد ٣۶از دست زمانشاه، پسرتيمورشاه ، در سن  سرانجام سردارپاينده خان وادارنمود، ولی
  

  :زمان شاهرساندن نقش سردارپاينده خان در بقدرت 
گ خانѧѧدان بѧѧزر .يلادی، وقتѧѧی کѧѧه تيمورشѧѧاه فѧѧوت نمѧѧود، وصѧѧيتی راجѧѧع بѧѧه جانشѧѧين خѧѧويش نکѧѧرده بѧѧودمѧѧ ١٧٩٣درسѧѧال 

در ھѧرات،و  محمѧودشѧھزاده نѧدھار، مايون درکھشھزاده  او، فرزند ٢۴از جمله . ووارثين زيادی از خود به جای گذاشت
شھزاده زمان که پسر پنجم شاه بود و در حيات پدر، صوبه دار کابѧل وگھگѧاھی کѧه شѧاه از کابѧل بيѧرون ميرفѧت، وليعھѧد 

ازموقѧع   )٢٢(کѧه زن دلخѧواه شѧاه متѧوفی بѧود مѧادرش باريѧان بѧود،شناخته ميشد واخلاق واطѧوار او بيشѧتر موردتائيѧد در
استفاده کرده به پاينѧده خѧان کѧه دردربѧار تيمورشѧاه حيثيѧت وزيѧر او را داشѧت، مراجعѧه کѧرد ودسѧت پسѧرش را در دسѧت 

ک پشѧتون پاينѧده خѧان کѧه خѧود يѧ. پاينده خان گذاشت واز او تقاضا کرد تا پسرش را به جانشينی پدر برتخѧت کابѧل بنشѧاند
بود ورسم پشتونولی  را ميدانست ، نميتوانست تقاضای يѧک زن ، آنھѧم يѧک ملکѧه را ناديѧده بگيѧرد ولھѧذا خѧود را مکلѧف 

  )٢٣.(ديد تا ازيزرگان وخوانين درانی وقزلباش کابل برای او بيعت بگيرد
ѧلا عبѧان ومѧاه را پاينده خان بنابرتعھدی که به مادر زمانشاه سپرده بود، قاضی فيض الله خѧد تيمورشѧدالغفار، وزراء معتم

ملاقات کرد وچنان باھم مصلحت کردند که پيش از انتشار خبرمرگ تيمورشѧاه ، تمѧام بزرگѧان وسѧران قبايѧل را گويѧا بѧه 
وقتѧی ھمѧه خѧوانين وبزرگѧان اقѧوام جمѧع گرديدنѧد، درب ھѧای صѧالون . فرمان تيمورشاه به دربار سلطنتی حاضر بسѧازند

که احساس کرده بودقاضی فѧيض الله خѧان (سپس سردارپاينده خان. خبرمرگ تيمورشاه اعلان گرديد دربار بسته شد وبعد
  :رشته کلام را به دست گرفته گفت ) در دل طرفدارشھزاده عباس است

قبل از دفن ميت بايد يک نفراز پسران شاه به حيث پادشاه انتخاب شود وآن شخص بايست کسی باشد که شايسѧته مقѧام و «
دوشيردريک مغاره نميتواننѧد . با يک دست نمی توان دوشمشيررا استعمال کرد.شاھی ومايه زيب تاج و تخت باشد اريکه

يѧک تѧاج بѧه دوسѧر نصѧب نمѧی گѧردد، پѧس مѧا کѧه بѧدون غѧرض ومقاصѧد . دو پادشѧاه دريѧک اقلѧيم نمѧی گنجѧد.زيست کننѧد
نفر را انتخاب نمائيم وشما نيز که شѧھزادگان شخصی طرفدار ابادی مملکت وبھيخواه خاندان سلطنت ھستيم، بايست يک 

مѧا زمѧان ميѧرزا را کѧه واجѧد تمѧام صѧفات وشѧرايط قبѧل الѧذکر اسѧت ودرعلميѧت . عالی تباری ھستيد بايد با ما اتفاق نمائيد
ودرايت وفعاليت و امور سلطنتی ازديگر برادران برتر است، به شاھی انتخاب وبѧه شѧما توصѧيه مѧی کنѧيم تѧا بѧا او بيعѧت 

  )٢۴(»!ائيدنم
بعد از پاينده خان، وزراء ديگرھرکدام به نوبه خود دلايل وبراھين بيشتری به تائيد گفته ھای پاينده خѧان در بѧاره انتخѧاب 
زمان ميرزا اقامه نمودند که از طرف حاضرين تائيد وشھزاده زمان را به پادشاھی انتخاب کردند،سپس فاتحه خوانده شد 

  .ورشاه پرداختندوبه تدفين وتشيع جنازه تيم
سѧردار پاينѧѧده خѧان، از تمѧام زمينѧѧه ھѧايی کѧѧه مѧی توانسѧت بѧѧه نفѧع زمانشѧѧاه تمѧام شѧود، اسѧѧتفاده کѧرد وزمنشѧѧاه را  بدينگونѧه

برتخѧѧت سѧѧلطنت افغانسѧѧتان برقرارسѧѧاخت، ولѧѧی پاينѧѧده خѧѧان ھنѧѧوز ازطѧѧرف شѧѧھزاده عبѧѧاس کѧѧه در حيѧѧات پѧѧدرنيز ھѧѧوای 
پاينده خѧان بѧی مѧورد . د کرده  و از دست او مغلوب شده بود،خاطر جمع نبودپادشاھی به سرداشت و باری علم بغاوت بلن

کѧه از سѧاخته (ھنوز مراسم فاتحه انجام نشده بود که شھزاده عباس تمام بѧرادران را درقصѧر چھѧل سѧتون. تشويش نداشت
وقتی پاينده خان وخوانين . جمع نموده  و بيعت آنان را برای خود گرفته اعلان پادشاھی نمود) ھای تيمورشاه درانی است

طرفدار زمانشاه از اين رخداد مطلع شدند، عده يی سѧپاھی بѧا ميѧر اصѧلان خѧان جوانشѧيروجعفرخان جوانشѧير قصѧرچھل 
زمانشѧاه بجѧز شѧجاع .ستون را محاصره کردند وشھزاده عباس را با تمام برادران دستگير وبه حضور شѧاه زمѧان آوردنѧد

ديگربѧرادران خѧود را موردغضѧب وشѧکنجه وفاقѧه قѧرارداد تѧا ) زاو را محبѧوس کѧردبرادرعينی خود، که سه رو( الملک
ھمѧѧه از در عجѧѧز وانکسѧѧار پѧѧيش آمѧѧده مجبѧѧور بѧѧه بيعѧѧت او شѧѧدند، شѧѧاه جديѧѧد نيѧѧز آنھѧѧا را عفѧѧو کѧѧرد و در بالاحصѧѧارجای 

  )٢۵.(داد
  

  :زمان شاهرساندن نقش سردارپاينده خان در بقدرت 
خانѧѧدان بѧѧزرگ  .رشѧѧاه فѧѧوت نمѧѧود، وصѧѧيتی راجѧѧع بѧѧه جانشѧѧين خѧѧويش نکѧѧرده بѧѧوديلادی، وقتѧѧی کѧѧه تيمومѧѧ ١٧٩٣درسѧѧال 

در ھѧرات،و  محمѧودشѧھزاده نѧدھار، مايون درکھشھزاده  او، فرزند ٢۴از جمله . ووارثين زيادی از خود به جای گذاشت
ميرفѧت، وليعھѧد  شھزاده زمان که پسر پنجم شاه بود و در حيات پدر، صوبه دار کابѧل وگھگѧاھی کѧه شѧاه از کابѧل بيѧرون

ازموقѧع   )٢٢(کѧه زن دلخѧواه شѧاه متѧوفی بѧود مѧادرش شناخته ميشد واخلاق واطѧوار او بيشѧتر موردتائيѧد درباريѧان بѧود،
استفاده کرده به پاينѧده خѧان کѧه دردربѧار تيمورشѧاه حيثيѧت وزيѧر او را داشѧت، مراجعѧه کѧرد ودسѧت پسѧرش را در دسѧت 
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پاينѧده خѧان کѧه خѧود يѧک پشѧتون . پسرش را به جانشينی پدر برتخѧت کابѧل بنشѧاند پاينده خان گذاشت واز او تقاضا کرد تا
بود ورسم پشتونولی  را ميدانست ، نميتوانست تقاضای يѧک زن ، آنھѧم يѧک ملکѧه را ناديѧده بگيѧرد ولھѧذا خѧود را مکلѧف 

  )٢٣.(ديد تا ازيزرگان وخوانين درانی وقزلباش کابل برای او بيعت بگيرد
رتعھدی که به مادر زمانشاه سپرده بود، قاضی فيض الله خѧان ومѧلا عبѧدالغفار، وزراء معتمѧد تيمورشѧاه را پاينده خان بناب

ملاقات کرد وچنان باھم مصلحت کردند که پيش از انتشار خبرمرگ تيمورشѧاه ، تمѧام بزرگѧان وسѧران قبايѧل را گويѧا بѧه 
ين وبزرگѧان اقѧوام جمѧع گرديدنѧد، درب ھѧای صѧالون وقتѧی ھمѧه خѧوان. فرمان تيمورشاه به دربار سلطنتی حاضر بسѧازند

که احساس کرده بودقاضی فѧيض الله خѧان (سپس سردارپاينده خان. دربار بسته شد وبعد خبرمرگ تيمورشاه اعلان گرديد
  :رشته کلام را به دست گرفته گفت ) در دل طرفدارشھزاده عباس است

ادشاه انتخاب شود وآن شخص بايست کسی باشد که شايسѧته مقѧام و قبل از دفن ميت بايد يک نفراز پسران شاه به حيث پ«
دوشيردريک مغاره نميتواننѧد . با يک دست نمی توان دوشمشيررا استعمال کرد.اريکه شاھی ومايه زيب تاج و تخت باشد

يѧک تѧاج بѧه دوسѧر نصѧب نمѧی گѧردد، پѧس مѧا کѧه بѧدون غѧرض ومقاصѧد . دو پادشѧاه دريѧک اقلѧيم نمѧی گنجѧد.زيست کننѧد
شخصی طرفدار ابادی مملکت وبھيخواه خاندان سلطنت ھستيم، بايست يک نفر را انتخاب نمائيم وشما نيز که شѧھزادگان 

مѧا زمѧان ميѧرزا را کѧه واجѧد تمѧام صѧفات وشѧرايط قبѧل الѧذکر اسѧت ودرعلميѧت . عالی تباری ھستيد بايد با ما اتفاق نمائيد
رتر است، به شاھی انتخاب وبѧه شѧما توصѧيه مѧی کنѧيم تѧا بѧا او بيعѧت ودرايت وفعاليت و امور سلطنتی ازديگر برادران ب

  )٢۴(»!نمائيد
بعد از پاينده خان، وزراء ديگرھرکدام به نوبه خود دلايل وبراھين بيشتری به تائيد گفته ھای پاينده خѧان در بѧاره انتخѧاب 

اھی انتخاب کردند،سپس فاتحه خوانده شد زمان ميرزا اقامه نمودند که از طرف حاضرين تائيد وشھزاده زمان را به پادش
  .وبه تدفين وتشيع جنازه تيمورشاه پرداختند

بدينگونه  سردار پاينѧده خѧان، از تمѧام زمينѧه ھѧايی کѧه مѧی توانسѧت بѧه نفѧع زمانشѧاه تمѧام شѧود، اسѧتفاده کѧرد وزمنشѧاه را 
س کѧѧه در حيѧѧات پѧѧدرنيز ھѧѧوای برتخѧѧت سѧѧلطنت افغانسѧѧتان برقرارسѧѧاخت، ولѧѧی پاينѧѧده خѧѧان ھنѧѧوز ازطѧѧرف شѧѧھزاده عبѧѧا

پاينده خѧان بѧی مѧورد . پادشاھی به سرداشت و باری علم بغاوت بلند کرده  و از دست او مغلوب شده بود،خاطر جمع نبود
کѧه از سѧاخته (ھنوز مراسم فاتحه انجام نشده بود که شھزاده عباس تمام بѧرادران را درقصѧر چھѧل سѧتون. تشويش نداشت

وقتی پاينده خان وخوانين . جمع نموده  و بيعت آنان را برای خود گرفته اعلان پادشاھی نمود) ھای تيمورشاه درانی است
طرفدار زمانشاه از اين رخداد مطلع شدند، عده يی سѧپاھی بѧا ميѧر اصѧلان خѧان جوانشѧيروجعفرخان جوانشѧير قصѧرچھل 

زمانشѧاه بجѧز شѧجاع .شѧاه زمѧان آوردنѧدستون را محاصره کردند وشھزاده عباس را با تمام برادران دستگير وبه حضور 
ديگربѧرادران خѧود را موردغضѧب وشѧکنجه وفاقѧه قѧرارداد تѧا ) برادرعينی خود، که سه روزاو را محبѧوس کѧرد( الملک

ھمѧѧه از در عجѧѧز وانکسѧѧار پѧѧيش آمѧѧده مجبѧѧور بѧѧه بيعѧѧت او شѧѧدند، شѧѧاه جديѧѧد نيѧѧز آنھѧѧا را عفѧѧو کѧѧرد و در بالاحصѧѧارجای 
  )٢۵.(داد
  

  :زمان شاهخان به ينده خدمات نظامی پا
درقنѧدھار وشѧھزاده محمѧود در ھѧرات از جلѧوس زمانشѧاه درکابѧل مطلѧع شѧدند،ھرکدام علѧم طغيѧان  ھمѧايونشھزاده وقتی 

ھمايون درقندھاراعلام پادشاھی نمود و به نام خود سکه ضرب زد وتمام اسباب ولوازم جنگ را فѧراھم کѧرد . برافراشتند
. شاه زمان نيز سپاھی تحت فرماندھی سѧردارپاينده خѧان بѧه قنѧدھار سѧوق نمѧود.مادگی گرفتو برای مقابله با شاه  زمان آ

قوماندان لشکر ھمايون ، مھرعلی خѧان .روبرو شدند" باغ ببرو"ھردو سپاه متخاصم در چار ميلی قندھار در محلی به نام
نطق بران خويش با مھرعلѧی خѧان تمѧاس قبل از آغاز جنگ پاينده خان با استدلال وم. برادرزن مدد خان اسحق زائی بود

حاصل کرد و وی را چنان تحت تѧاثير اسѧتدلال خѧويش قѧرارداد کѧه بѧدون اسѧتعمال اسѧلحه بѧا عѧده ای از سѧپاه ھمѧايون بѧه 
به بلوچستان فرار نمود و در آنجا با نصيرخان بلوچ يکجا شده به انتظѧار حملѧه  زمانشاه پيوست وھمايون شکست خورده 

  .بعدی برقندھار نشست
. بيعѧت واطاعѧت نماينѧدزمѧان شاه ان آنجا را وادار نمود تا به خوانين وبزرگ ه خان باسپاه خود وارد قندھارشدهپايندسردار

تѧر سѧاخت وشѧاه زمѧان را واداشѧت تѧا  ت او را نزدشاه زمѧان بلنѧداين جديت فوق العاده وصادقانه پاينده خان، مقام وموقعي
زمامѧداری قѧوای  زعامѧت قѧوم بѧارکزائی وسѧپاه غلزائѧی،معاش او را سѧلانه بѧه ھشѧتاد ھѧزار روپيѧه بѧالا ببѧرد وعѧلاوه بر

  )٢۶(.قزلباش را نيز به وی تفويض نمايد
سѧاله بѧود بѧا نيابѧت عبѧدالله خѧان  ٧ه ھنوزطفѧل قيصѧررا کѧ سѧال خѧود زمانشѧاه بعѧد از نظѧم ونسѧق امورقنѧدھار، پسѧرخورد

تسليم گرديد وپѧس از تنظѧيم  نيز شھزاده محمود. سپاھش عازم ھرات شد حکومت قندھار نامزد نمود وخود با نورزائی به
فرصѧت بѧود، مجѧدداً  ھمايون که مترصد .نجا به کابل مراجعت کرد وازاينجا به فکرفتوحات ھند عازم پشاورگرديدامور آ
ولی عبѧѧدالله خѧѧان از شѧѧھر ،سѧѧال رازنѧѧدانی نمѧѧود لوچسѧѧتان برقنѧѧدھار حملѧѧه آورد وشѧѧھر را متصѧѧرف وقيصѧѧر خѧѧورداز ب
ھمѧايون دوبѧاره پѧرچم شѧاھی خѧود را . به اتفاق يحيی خان نسقچی باشی خود را نزد زمانشاه بѧه پشѧاور رسѧانيدارکرده فر

پادشѧاھی  کѧه شѧھر درتصѧرف او در آمѧده بѧود ودرايѧن فرصѧت  .بارديگر به ضرب سکه پرداخت درقندھار برافراشت و
برشѧھر حملѧه  يی بѧا قѧوازمѧان شѧاه الله خان نورزائی به طرفѧداری خود را اعلان نموده بود، احمدخان نورزائی برادرعبد

بѧه مدافعѧه  ،پسررحيم دادخان برادرزاده پاينده خان که قومانѧدان ھمѧايون بѧود )يا عبدالکبيرخان(آورد، مگرعبدلکريم خان
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 وجنگی خѧونين بѧه سѧرآورد، در نتيجѧه احمѧدخان زخمѧی شѧده شکسѧت خѧورد وبѧه عقѧب نشسѧت ودر اثنѧای فѧرار داختپر
وضايع کردن خون،ضعف براوغالب شده از اسپ به زيѧر افتѧاد، ملاحسѧن درويѧش، مѧردی فقيѧر او را دريافѧت وبѧه خانѧه 

رستاد واو را نزد خود خواست وتصميم گرفت  ھمايون از اين قضيه آگاھی يافت وکس ف. خود برده به مداوای او پرداخت
خѧѧويش  و درگذشѧѧت واو را بѧѧه مقѧѧام سرلشѧѧکربعضѧѧی از خѧѧوانين درانѧѧی از مѧѧرگ ا ،مگر براثѧѧر وسѧѧاطتاو را نѧѧابود کنѧѧد

  . برداشت
خبر تسخير قندھار به دست ھمايون، زمانشاه را مجبور ساخت که از پشاوربه کابل مراجعت کند واز آنجا رھسپار 

ل کروھی قندھار با ھم روبرو ھبارديگرھردوسپاه درچ. د وحسابش را با ھمايون تصفيه نمايدقندھار گرد
ھمان (ھمايون اين بار احمدخان نورزائی را  سرلشکرقوای زمانشاه بازھم سردارپاينده خان بود، ولی ).١٧٩۴بھار(شدند

ً . خويش قرارداده بود در رأس سپاه )کسی که تا ديروزمخالف ھمايون بود برادر احمدخان، يعنی عبدالله خان  طبعا
اين بار نيزپاينده خان، جنگ را بدون استعمال شمشيربرد . ودر سپاه مقابلش قرارداشت زمان شاهرکاب  نورزائی در

اين بار . نمود وھمايون بارديگر مجبور به شکست وفرارشد زمان شاهام وکلام وادار به تسليمی به واحمدخان را با پي
با عده ايی از ) ظاھراً پسرپاينده خان( فتح خان بارکزائی .گرفت تا به شھزاده محمود بپيونددات در پيش ھر هھمايون را

شاه زمان به مجرد ورود )٢٧( .افراد خود تا گرشک او را تعقيب کرد، ولی به گرفتنش موفق نشد وبه قندھار باز گشت
ندھار بفرستد، اما ھمايون از فراه کدست بسته به  ون رامکتوبى به شھزاده محمود در ھرات فرستاد که ھماي به قندھار

برگشته بود و از راه ريگستان به طرف بلوچستان مراجعت کرده و از آنجا تا کنار سند خود را رسانيد، ولى در آنجا از 
واقع درکناره شرقی " Leiaليا" شکست خورد وپس از گريزی درطرف دسته اى که مامور دستگيرى او بودند، 

  )٢٨.(گرديد وبقيه عمر را در زندان سپری کرداز بينائى محروم  زمان و به امرشاه دستگيرسند، رود
  

  :خانم پاينده خان به شاه زمانفداکاری لويه ادی،
در حالى  ،نداشت خود، پاينده خان از شوھردست کمی تدبير وشجاعت که درعقل فراست ومادر وزيرفتح خان،لويه ادی 

و  برقع بررخ افگند وشمشير حمايل نمود ش از سرنوشت جنگ برادران اطلاعى نداشتند،که ھنوزشھرو شھروندان
اسپ بر زندان شھر حمله برد و قيصر طفل ھشت ساله زمانشاه را از زندان بيرون آورد و دوباره برمسند  یبسوار

رسيانيد و توسط منادى استقرار  اين زن دلير افغان ھمنوائى خود را با سلطنت زمانشاه عملاً به اثبات. دقرارداحکومتش 
  )٢٩.(زمانشاه را به گوش مردم قندھار رسانيد مجدد قيصرپسر

کار ديگر اين زن ھوشيار وشجاع اين بودکه تا معلوم شدن سرنوشت جنگ متوجه امنيت شھر گرديد، تا کسى بر مال و 
قصد چپاول و غارت تجارتخانه ھا و  بارى به او اطلاع دادند که دامادش مرتضى خان. ناموس مردم دست درازى نکند

دکاکين را دارد، لويه ادى به دامادش اخطار کرد که از انجام چنين اعمالى حذرکند و الا او را نابود خواھد کرد، مگر 
لويه ادى براو حمله برد و با شمشير براو ضربتى  .مرتضى خان به اين اخطار اعتنايى نکرد و دست غارت دراز نمود

که ديگر توان برخاستن و فرارنداشت و سپس به زندانش افگند، ولى بر اثر عذر خواھى و شفاعت حواله نمود 
اين زن شجاع از . عبدالستار فقير که مردى روحانى و مورد احترام بود، از گناھش درگذشت و از زندان رھايش ساخت

ھاى قلعه وباغ او نمودار و زبانزد اھالى ومنسوب به قوم بارکزايى بود که تا کنون ديوار » مالگير«گرشک از روستاى 
شجاع ترين و با تدبير ترين  ،ليسه دخترانه گرشک بنام ھمين زن دلير مسمى شده و او مادر وزير فتح خان. آنجاست 

  . ميلادى بود ١٩صدراعظم افغانستان در قرن 
دستگيرى ازطرف ھمايون زخم  با سپاھش وارد شھر شد و چون پسرش قيصر را که ھنگامزمان يکى دو روز بعد شاه 

اظھار قدرادانى نمود و دوباره قيصر را به حکومت قندھار » لويه ادى«برداشته بود، زنده ديد، خوشحال شد و از 
  . گذاشت 

  
 :پاينده خانسرداربی پروائی شاه زمان نسبت به 

 بѧی اعتنѧا با بزرگان وسران اقѧوام رخورد کرد وسلطنتش را مستقريافت، در ب زمان وقتی از قندھاربه کابل مراجعت شاه
حقيقت اينست که شاه زمان شخص مستبد الرأی  بود ونمی خواست کار  .عنانی به خود گرفتللق اگرديد وکم کم قيافه مط

در دست کسانی باشد که در برابر خѧدمات خѧويش  بѧراو منѧت گذارنѧد و يѧا از نظرمقѧام ونفѧوذ قѧومی خѧود را در مقѧدرات 
سرداررحمت الله خان پسѧر سѧردارفتح خѧان پѧوپلزائی را کѧه ) ١٧٩۶(بنابرين درسال سوم سلطنتش.سلطنت شريک بدانند

بѧѧه حيѧѧث " وفادارخѧѧان" ازابѧѧداليان ملتѧѧان بѧѧود ودر مرکѧѧز افغانسѧѧتان مثѧѧل کنѧѧدھار وکابѧѧل نفѧѧوذ واعتبѧѧاری نداشѧѧت، بѧѧا لقѧѧب
اجѧی بѧود کѧه بѧا امѧراء وسѧران اقѧوام بѧه اتفاقاً وزير ھم مردی متملق، خود خواه، عصѧبانی وتنѧد مز. صدراعظم مقررکرد

  )٣٠( .خشونت رفتار می کرد و در عين حال ذھنيت شاه را نسبت به سرداران وبزرگان اقوام مسموم ساخته می رفت
يک سدوزائی بѧود کѧه بѧا رفتѧار ملايѧم ومرمѧوز، آھسѧته آھسѧته اعتمادشѧاه را جلѧب کѧرد واز قѧدرت خѧويش  وفادار خان" 

ظѧاھراً او مѧزاج اربѧابش را دريافتѧه . ، سپاه وھمه افسران عالی رتبѧه کارگرفѧت)پاينده خان(انسرفرازخدرکاھش نيروی 
بود ومی دانست که با ھمه غرور ونفوذناپذيری اش مѧی تѧوان او را بѧا مداھنѧه وچاپلوسѧی فريفѧت ومѧی دانسѧت کѧه شѧيفته 

وفادارخان جاه طلب بود وبا ھرکس . اردفعاليت وتشبث ھست، ولی حوصله کافی برای تنظيم پيشبرد جزئيات امور را ند
که درقدرت با او برابری وھمچشمی می کرد، در می افتاد، اما درمجالس وقتی بѧا خطرشخصѧی مواجѧه مѧی شѧد، غѧرور 
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بѧه ايѧن خصوصѧيات افѧزوده  -کѧه بѧه ھرحѧال بѧا آن مواجѧه بѧود -حقارت ونفѧرت ھѧم.واعتماد او با ترس وبزدلی برابر بود
  )٣١. "(ميشد

او نسبت . يرس، وفادار خان بنابر طبيعت بد وحريصانه خويش ميخواست تمام اقتدار شاه را به خود وابسته داردبه قول پ
به زيردستان وھمکاران خيلی مغرور ونسبت به بالا دستان بسيار مطيع وچاپلوس وترسو بود و بنابرين او به ھѧر رنگѧی 

بعѧد از . ه خودتسليم و آلѧت دسѧت اغѧراض شخصѧی خѧود سѧاختو نيرنگی که ممکن بود متوسل شد تا زمانشاه را کاملا ب
  )٣٢.(آن ھرچه وزير می خواست زمان شاه ھمانطور ميکرد

بѧه جѧای آنکѧه خѧود حکومѧت کنѧد  -بقول الفنستون،شѧاه زمѧان باسѧپردن اختيѧارات ووظѧايف بѧه يکѧی از مقربѧان بѧی کفايѧت
  )٣٣. (باعث ايجاد عوامل تباھی خود وملتش گرديد  -وتصميم بگيرد

اول اينکه بربنياد دسايس وفادار خان، وزيرکم عقѧل : شاه زمان بنابر عدم بصيرت سياسی ، دو اشتباه پی ھم مرتکب شد 
خود فرمانی صادرنمود که تمام بارکزائيھا از ھمѧه مقامѧات وامتيѧازات خѧود محѧروم شѧناخته شѧدند، ثانيѧاً بѧه جѧای سѧردار 

طنت نشѧانده بѧود، وزارت اعظѧم را بѧه مѧرد بѧی کفѧايتی چѧون  وفѧادار خѧان پاينده خان، ھمان مردی که او را بѧه تخѧت سѧل
  . سپرد

وفادارخان وقتی مطمئن شد که شاه زمان شکارخدعه ونيرنگھای اوشده سعی نمود  با دروغھا وتھمت ھѧای نѧاحق پادشѧاه 
تѧا . بѧردارد بѧدبين سѧاخترا نسبت به سردار پاينده خان که گويѧا طرفѧدار شѧاه شѧجاع  اسѧت وميخواھѧد او را بѧه پادشѧاھی 

بارکزائيھѧا ودررأس پاينѧده خѧان کѧه . آنجاکه شاه علنا مخالفت خود را با سرداران وبه خصوص بارکزائيھا ابرازمѧی کѧرد
چه در قوام يابی سلطنت تيمورشاه و چه در بالا کشيدن واستحکام سلطه زمانشاه نقش چشѧمگير وفرامѧوش ناشѧدنی بѧازی 

زمان منزجر وناراض بودند،سايريزرگان نيز اررفتارشاه در برابر خѧود ناراضѧی وعنѧدالموقع کرده بودند، از رفتار شاه 
  .آماده عکس العمل بودند

  :پاينده خان وتشکيل انجمن سریسردار
سردار پاينده خان گرچه مامای عينی شاه محمودبود، امادر جنگ ھای داخلی در بين پسران تيمورشѧاه، جانѧب شѧاه زمѧان 

وی طبعاً توقع داشت که در برابر اين ھمه خدمات، مقام وزارت اعظم بѧه . ا در برابر رقبايش ياری کردرا گرفت و او ر
ھمچنان سران قزلبѧاش چѧون ميراصѧلانخان جوانشѧير وجعفرخѧان جوانشѧير کѧه در ھنگѧام منازعѧه جانشѧينی، .او داده شود

  .توقعاتی داشتند که توسط زمانشاه برآورده نشدبرادران زمانشاه را زندانی واز ساحه فعاليت خارج ساخته بودند، نيز
عدم رضائيتی که بنابرروش نامطلوب وزيرو خود زمانشاه نسبت به امراء وسرداران قوم ايجاد شده بود، برای سرداران 
  .تحمل ناپذير شد وآنھا مجبورشدند انجمن سری تشکيل داده برای نجات خود از اين وضع، فيصله ھا وتصميماتی بگيرند

، شاه با سپاه خود به قندھار بود، سران اقوام درصدد انداختن او از اريکه قدرت واز ميѧان بѧردن وزيѧر )م١٧٩٩(سال در
  .او برآمدند

مرکز اجتماع اين  سران قوم، حجره يک نفر روحانی بѧه نѧام ميѧاغلام محمدھنѧدی بѧود کѧه در قنѧدھار مѧی زيسѧت ومѧورد 
ان موافقت اين مرد روحانی راحاصل کرد وبعد چند جلسѧه سѧری در حجѧره او اعتماد وارادت عامه قرار داشت، پاينده خ

  :اعضای انجمن عبارت بودند از. انجام داد وتصميماتی گرفته شد
حکمѧت  -۵اسلام خѧان پѧوپلزائی،  -۴محمدرحيم خان عليزائی،-٣محمدعظيم خان الکوزائی، -٢پاينده خان بارکزائی،  -١

زمانخѧان رکѧاب باشѧی، -٩جعفرخѧان جوانشѧير،  – ٨ميراصلان خان جوانشير، -٧، سلطانخان نورزائی -۶خان سرکانی،
  )٣۴.(خضرخان عليزائی-١٠

مولف تاريخی سلطانی ،به جای زمانخان رکاب باشی،از يوسف عليخان خواجه سرا ونورمحمدخان بابری ملقب به امѧين 
  ) ٣۵.(الملک خسرشاه زمان در جمله اعضای انجمن سری نام می برد

له فيصله ھای انجمن سری که تحت رياست سردارپاينده خان اتخاذ شده بود،يکی اين بود که تاج وتخت بѧه انتخѧاب از جم
ديگѧر اينکѧه انتخѧاب شѧاه فقѧط حѧق سѧرداران باشѧد تѧا اگرشѧخص انتخѧاب شѧونده از لياقѧت لازم . سپرده شود نه بѧه ميѧراث

مچنان ايѧن پيشѧنھاد سѧردار پاينѧده خѧان از طѧرف اعضѧای برخوردارنباشد،عزلش به وسيله سردارھا دوباره ممکن باشد ھ
انجمن تائيد شد، که اولاً وفادار خان وزيرمعدوم شود، ثانياً شاه زمان معزول گردد،ثالثاً شѧجاع الملѧک بѧرادر زمانشѧاه بѧه 

  )٣۶.(تخت سلطنت برداشته شود
الکѧوزی مامورقتѧل وفѧادار خѧان وبقيѧه  وقت اجرای عمليات فѧردای آن يѧوم پنجشѧنبه تعيѧين گرديѧده بѧود ومحمѧدعظيم خѧان

  )٣٧.(کارھا به دوش پاينده خان گذاشته شده بود
  

  :انجمن سریقتل سردارپاينده خان واعضای 
با ھمه احتياطی که از طرف انجمن گرفته شده بود، اسرارانجمن به وسيله منشی باشѧی ميѧرزا محمدشѧريف خѧان قزلبѧاش 

شѧاه زمѧان ابتѧدا .اشѧت بѧه وزيѧراعظم وتوسѧط او بѧه شѧاه زمѧان فѧاش گرديѧدکه خودش ھم در توطئѧه وعھѧد وپيمѧان دسѧت د
گاردمحافظ  خود را تعويض کرد وافرادی ديگری استخدام نمود وسپس به ھريکی از آنھا مبلغی پول بخشش داد تѧا از او 

ھانѧه مشѧورت بѧه شاه زمان بѧدون توجѧه بѧه علѧل ايѧن نارضѧائيتی، اعضѧای انجمѧن را منفردانѧه بѧه ب روز بعد. حمايت کنند
قصرشاھی  احضار کرد وسپس آنھا را به اين اتھام که عليه وزيرسوء قصدی داشته اند، اعدام کرد وامѧر نمѧود تѧا اجسѧاد 
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پѧس از قتѧل سѧرداران .مقتولين برای عبرت ديگران وايجاد ترس در مردم، برسر چھارراھی شھر به نمايش گذاشѧته شѧود
  )٣٨.(ير دستگير وسر بريده شدمياغلام محمدھندی نيز توسط  افراد وز

مورخين مينويسند که پس ازدسѧتگيری محمѧدعظيم خѧان الکѧوزی کѧه مخѧوف تѧرين افѧراداين دسѧته بѧود، صѧاحب منصѧبی 
پѧدرش خانѧه " "اتفاقاً فѧتح خѧان بѧا آن صѧاحب منصѧب روبروشѧد ودرجѧواب گفѧت. برای دستگيری پاينده خان فرستاده شد

سپس فتح خان داخل حويلی رفته وخطری را که متوجه پدرش بѧود بѧه او گوشѧزد .کندنيست با آنھم می رود تا او را صدا 
) ٣٩.(نموده پيشنھاد کرد که برای نجات خود فرارکند، البتѧه او صѧاحب منصѧب رابѧا افرادمعيتѧی اش معѧدوم خواھѧد کѧرد

دل خطاب کرده، اولاد مراطعنه بھتراست شاه مرا بکشد نه اينکه مردم مرا بز« :پاينده خان اين پيشنھاد را رد نموده گفت
، بعدپاينده خان چون روزه داشت،وشام نزديک بѧود، نمѧاز شѧام را اداکѧرد »زنند وآنھا ازاين عمل من دايماً خجالت بکشند

دسѧتانش ميلرزيѧد واب از .سѧاله بѧود ظѧرف آب راحاضѧر کѧرد ٧دوست محمѧدخان کѧه طفلѧی . واب خواست تا افطار نمايد
ظѧѧرف اب را گرفѧѧت وقѧѧدری نوشѧѧيد ودر حѧѧق دوسѧѧت محمѧѧدخان دعѧѧای خيѧѧر نمѧѧود وبعѧѧد بѧѧا  پاينѧѧده خѧѧان.ظѧѧرف مѧѧی ريخѧѧت

  )۴٠.(صاحب منصب عازم دربارزمانشاه شد ودر آنجا توسط جلادان شاه معدوم شد
ظار عامه گذاشѧته نعش مقتولين تا سه روزدر ان واين دستورکه با انتشار خبرقتل سردارپاينده خان وديگر رؤسای قبايل،  

  .ويش وھنگامه بزرگی برای بازماندگان ووابستگان سرداران مزبورايجاد شدتش شود،
اين اعدام به قدری . زمانشاه کار احمقانه ای نمود که برای پايداری وزير خودمتفقين را اعدام نمود« مينويسد که  پيرس

که منشاء تمام بدبختی ھا وآلامی اثرات وخيم وناگوار توليد کرد که نه تنھا تاج وتخت شاھی را ازسرزمانشاه برداشت، بل
  )۴١(».مشاھده کرد) پسر بزرگ پاينده خان( در خلال مخالفت با فتح خان شد که افغانستان

بدون تحقيق ومعلوم کردن علت انزجار از خودش وبی توجه به عواقѧب کارھѧايش، اشتباه بزرگ ديگرزمانشاه آن بود که 
ھѧدف ايѧن . در نمود که تمام سران وسرداران بارکزائی بايد دستگير گردنداز ترس انتقام گيری اقوام  مقتولين حکمی صا

  .حکم عمدتاً متوجه دستگيری فتح خان وبرادران او بود
اشتباھاتی که در سياست مرتکب شد،اگر يک کار نميکرد، شايد ميتوانست به آنچه وجود با  زمان شاهبه نظرالفنستون،
او با اين کارخود . بود) وفادارخان(ت ووظايف  به يکی ازمقربان بی کفايتوآن کار، سپردن اختيارا. ميخواست برسد
پيش از ھرکاری می بايست به جلب حمايت سران قبايل می  زمان شاه. وامل تباھی خود وملتش گرديدباعث ايجاد ع

اخلی کشور را اين کارتوفيق می يافت، آرامش د ی او خيلی ارتباط داشت واگر بهپرداخت که اين کاربا برنامه اصل
در سياست خارجی می بايست نخستين ھدفش دفاع از خراسان می بود، زيرا درايران قدرت .تأمين ميکرد يکباره

دردست شاه فعالی بود که کمر به فتح آن ايالت بسته بود وپيدا بود که از جانب شاه زمان مقداری کوشش لازم بود تاجلو 
شاه زمان فاصله ....ی در مورد لشکرکشيھای او به شرق ھم ضروری بوددرواقع اين کار حت. پيشروی او را ميگرفت

برای حفاظت خراسان اقدامی جدی نکرد وکوش نادرست ونابه ھنگام او برای فتح .ميان دربار و درانيان را بيشترساخت
ن به وزارت واعتماد اصل اين ھمه اشتباھات انتخاب وفادارخا. ھند، تنھا به ناکامی اودر رسيدن به اين  آرمان انجاميد

  )۴٢(.بی چون وچرا شاه به اود
چه سردار  .با قتل سردارپاينده خان و ديگرھمفکرانش کار ناشايسته وعاقبت نه انديشانه ای انجام داد ،به راستی زمانشاه

کار  پاينده خان، شخصيت عادی وبی کس وکوی نبود که مرگش بی انتقام گذاشته شود و زمانشاه و وزيرش به راحتی به
  .سلطنت وصدرات خويش ادامه بدھند

سردارپاينده خان، يکی از رجال نامدار ومقتدر، ورئيس قوم وقبيله يی شناخته می شد که از لحاظ کثرت نفوس 
او که سردار . وروحيات جنگی واتحاد وھمبستگی خود به مراتب بيشترو قوی تر از قبيله زمانشاه به حساب می آمدند

ی شمرده ميشد، قتل بی باکانه او توسط زمانشاه، توھين وتحقيربزرگی بود به تمام بارکزائيانی  که ورئيس قبيله بارکزائ
تعداد شان به بيست تن می  کهاز ارغستان تا دامنه ھای ھيرمندگسترده بودند،وقبل ازھمه  به پسران جوان ومتعدد او 

  . در از محبوبيت زيادی برخورداربودندرسيدند و به درايت وکفايت واھليت درميان قوم خود وھواخواھان پ
پس ازمرگ تيمورشاه، اين سردار پاينده خان بود که از ميان پسران متعدد وجاه طلب تيمورشاه، زمانشاه را به پادشاھی 
بالا کشيد و برای استحکام دولتش مردم را درکابل وقندھار وھرات با تدبير ويا شمشير به اطاعت ازاو وادارساخته بود، 

ً در برابر آن ھمه خدمات، خود را مستحق قدردانی وپاداش شاسته تر از جانب شاه زمان می ديد ،مگرمتاسفانه وطب يعتا
را از مقامات  که زمانشاه آن ھمه خدمات صادقانه اش را به ھيچ گرفت، وبه دسايس صدراعظمش وفادارخان ابتدا او

اين برخوردھا پاينده خان را . سبت به او ھم دريغ نمی کرددولتی خلع صلاحيت نمود، و سپس از اقدامات توھين آميزن
وادارکرده بود تا به اتفاق سران قوم، راھی برای اصلاح سياست شاه جستجوکند و درصورتی که شاه دست از آن 
سياست برندارد، بجای او کسی ديگرازميان برادرانش را بشاھی بردارند، مگر متاسفانه که وفادار خان گزارش اين 

اکرات را بگونۀ غلط به زمانشاه رسانيد وبالمقابل شاه عجولانه تصميم به قتل ھمگی مذاکره کنندگان گرفت که عواقب مذ
  .وخيمی برای خودش ومملکت دربرداشت

زمѧائی ميѧان دوخѧانواده ودو قبيلѧۀ نيرومنѧد ورآبѧه امѧر زمانشѧاه، آتѧش دشѧمنی وخانѧه جنگѧی وز *با قتل سردار پاينده خѧان
وسرانجام به سقوط سلطنت زمانشاه وشѧاه محمѧود وحتѧی انتقѧال سѧلطنت يافت ودست کم بيست سال دوام کرد درانی آغاز 

  ).م١٨١٨(دالی به خاندان بارکزائی انجاميداز خاندان سدوزائی اب
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  :خان ندهيپا فرزندان
از يѧѧک خѧѧانم ،بنѧѧابرنوای معѧѧارک صѧѧاحب پسѧѧری بنѧѧام سѧѧربلند  یفѧѧتح علѧѧنѧѧام وی، ) م١٨١٨ -١٧٨٠ (خѧѧانفتح وزيѧѧر -١

  طايفѧهاز شمادر .پشاوری از قوم قاضی خيل بودکه گويا به جوانی نرسيد ويک دخترداشت که خانم نواب زمان خان بود
  .ان گرشک بودنصرت خيل بارکزائي

بنابرتاريخ مختصرافغانستان، پسرش سردارمحمدسروخان سياه ، ( خان برادر سکه فتح، )م١٨٨٢-١٧٨١ (یقلموريت -٢
  .)ھجری بود١٣٠٠زبان دری درحدود شاعر معروف 

حبيب الله خان،سمندرخان، سѧلطان احمѧدخان :پسرانش(برادر سکه وزيرفتح خان ،)م١٨٢٣ -١٧٨۵ (محمدعظيم خان -٣
و داکتѧѧر رسѧѧول مشѧѧاوررئيس .سѧѧرکار،محمدعمر خѧѧان، خѧѧانواده غѧѧلام فѧѧاروق عثمѧѧان ازاعقѧѧاب سѧѧردارعظيم خѧѧان انѧѧد 

ايѧن سѧه بѧرادر از .) سرسلطان احمدخان سرکار به سردارمحمدعظيم خان ميرسѧدجمھورکرزی، از طريق سردارعبدالله پ
  .يک مادربودند

.) رھبرمجاھدين درجنگ اول افغان وانگليس بѧود نواب محمدزمانخان،:پسرش(از مادر بارکزائی نواب اسد الله خان، -۴
که به حيѧات بودشجاع الدوله ھمان .ند شکرالله  وديگری  شجاع الدوله به ثمر رسيد ، دوپسريکینواب محمدزمان خان از

 ،دوفرزند يکѧی جنѧرال غѧلام حسѧين خѧان شکرالله خانو . خاتمه داد ١٨۴٢در می ننگين شاه شجاع در جبه زار سياه سنگ
  .وديگری بنام غلام علی خان داشت

از )دنѧѧدمحمѧѧدغوث خѧѧان وعبѧѧدالقادرخان بو:پسѧѧرانش(برادرسѧѧکه نѧѧواب اسѧѧدخان)م١٨٢٧-١٧٨۵(نѧѧواب عبدالصѧѧمدخان -۵
  . محمدنادرخان واز اوعبدالرزاق خان حامد پدر داکتر صمدحامد به ظھور رسيد عبدالقادرخان

  .)اين سه برادراز يک مادر بارکزائی ومنسوب به شاخه ملک دين زائی بودند( طره بازخاننواب  -۶
محمدصديق خѧان : سرانشپ( .هبه گور سپرده شد »یجام«و در آرامگاه  هدر ھرات مرد )م١٨۵۵-١٧٩٧( خان کھندل-٧

اولاده اين خانѧدان درگرشѧک وميونѧد ) وسلطان علی خان ومحمدعثمانخان، محی الدين خان ، عبدالله خان ومحمدعمرخان
  بود يیغلزا لهيقب » ھوتک«مربوط قوم  خيلدويا کھندل خان  از طايفهمادر .ھلمند زندگی دارند

) ميرافضѧѧѧѧل خان،عبدالرسѧѧѧѧولخان وعبدالاحѧѧѧѧدخان: نشپسѧѧѧѧرا(، برادرسѧѧѧѧکه کھنѧѧѧѧدلخان)م١٨٣٠-١٧٨۵(خѧѧѧѧان پѧѧѧѧردل -٨
سردارعبدالوھاب خان وفرزندان او عبدالرحمن خان وسردارحبيب خان درعھد امѧانی از اعضѧای مشѧروطيت دوم بودنѧد 

  . واحمدرحمانی ورحمت رحمانی از اولاده  سردار افضلخان اند
: پسѧرانش(سѧی وشѧارح بيتѧين مثنѧوی مولѧویشѧاعرزبان فار »یمشѧرق«بѧه تخلص مѧ ،)م١٨٣۴ -١٧٩٣( خان دل مھر -٩

  .برادرسکه پردلخان بود) خوشدلخان،حاجی منورخان وشيرعليخان
: پسѧرانش( هبѧه خѧاک سѧپرده شѧد» نجѧف«، و درهمѧرد در فѧارس برادرسکه پردلخان) م١٨۶٠-١٧٩۶( رحمدل خان -١٠

  ) محمدعلم خان، محمدسرورخان،غلام محمدطرزی پدر محمودطرزی
  درسکه پردلخان بود،براشيردلخان -١١
  .ی بودمادرش از قوم الکوز )م١٨٢٩ -١٧٨۶(خان عطا محمد-١٢
  .برادر سکه عطامحمدخان بود )م١٨۴٨ -١٧٩٠(خان محمداري -١٣
  .برادر سکه عطامحمدخان بود).. ...-١٧٩٧(خانمدمح ديس -١۴
  .برادر سکه عطامحمدخان بود )م١٨٧١ -١٨٠٠(خان محمد ريپ -١۵
پسѧرانش يحيѧی خѧان، . (بѧرادر سѧکه عطامحمѧدخان بѧود »يѧیطلا«معѧروف بѧه  )م١٨۴٨ -١٧٩٠(خانسلطان محمد -١۶
سردار يحی خانپدرسردار يوسѧف خانپѧدر نادرخѧان، شѧاه ولѧی خѧان، محمѧدعزيزخان، ھاشѧم خѧان، شѧاه ) فرزندديگر ۴٩و

نت سѧѧѧلط ١٩٧٣تѧѧѧا  ١٩٣٣وپسѧѧѧرش محمѧѧѧدظاھر شѧѧѧاه از  ١٩٣٣ -١٩٢٩بعѧѧѧد ھѧѧѧا نادرشѧѧѧاه از .محمودخѧѧѧان غѧѧѧازی بѧѧѧود
  .م بود١٩٧٨تا  -١٩٧٣سردار محمدداودپسر سردار محمدعزيزخان نخستين رئيس جمھور افغانستان از .کردند
پسѧѧѧѧرانی بنѧѧѧѧام ھѧѧѧѧای محمѧѧѧѧداکبرخان  .ازيѧѧѧѧک مادرنيزکوھسѧѧѧѧتانی بѧѧѧѧود وی)م١٨۵۴ -١٧٨٢(نѧѧѧѧواب جبѧѧѧѧار خѧѧѧѧان -١٧

  . ومحمدافضلخان وعبدالغنی خان وعبدالغياث خان وحبيب الله خان داشت
  .نورستان بوداز مردم صورتی  یزيکن مادرش ،خان اسلم -١٨
  .)ازمادر تاجيک وکنيز صورتی بود پسرش رحمت الله خان وديگران و(خان جمعه -١٩
و در  بѧѧѧود فارسѧѧѧیمنصѧѧѧور اهيسѧѧѧاز مѧѧѧردم  مѧѧѧادرش . )١٨۶٣جѧѧѧون ٩ -١٧٩٢دسѧѧѧمبر ٢٣(  خѧѧѧان دوسѧѧѧت محمѧѧѧد -٢٠

  ) ٢٨٧تاريخ مختصرافغانستان،ص .(داشت اولاد دختر وپسر ۵٢وی (.به خاک سپرده شد ھرات »گازرگاه«
سردارشѧѧمس الѧѧدين خѧѧان،از رجѧѧال نѧѧام آور جنѧѧگ : پسѧѧرش(.برادرسѧѧکه اميردوسѧѧت محمѧѧدخان بѧѧود خѧѧان، محمѧѧد ريѧѧام-١٩

سردار محمدعزيزپسرسردارشمس الѧدين خѧان از ) جمرود با نيروھای رنجيت سنگ ونيزجنگ اول افغان با انگليسھا بود
  )٣١٣تاريخ مختصر افغانستان، ص .(ھجری بود ١٣١٠شعرای زبان دری در سالھای 

وزيѧѧرفتح خѧѧان وتيمѧѧورقلی .آنطورکѧѧه کѧѧه مѧѧوھن لال روايѧѧت ميکنѧѧد، وزيѧѧرفتح خѧѧان نخسѧѧتين فرزنѧѧد سѧѧردارپاينده خѧѧان بѧѧود
بعѧد ازاينھѧا،نواب اسѧدخان ، .بودنѧد) بѧارکزائی(ومحمدعظيم خان ، ھرسه تن از يک مѧادرمتعلق  بѧه طايفѧه نصѧرت خيѧل 

پسѧرھفتم پاينѧده خѧان عطامحمѧدخان بѧود کѧه .ان ونواب طره بازخان، از يک مادر بارکزائی بѧدنيا آمѧده بودنѧدنواب صمدخ
برادرسکه يارمحمدخان وسلطان محمدخان وسيدمحمدخان وپيرمحمدخان می شد ومادر اين پѧنج بѧرادراز قبيلѧه الکѧوزائی 

رسѧѧکه شѧѧيردلخان،کھندلخان،مھردلخان ورحمѧѧدلخان پردلخѧѧان کѧѧه دوازدھمѧѧين فرزندنѧѧد سѧѧردارپاينده خѧѧان بѧѧود، براد. بѧѧود
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جبارخѧان ھفѧدھمين فرزندپاينѧده خѧان .مادر اين پنج برادر متعلق به طايفه ايدوخيل  قوم ھوتک از قبيله غلزی بودند. ميشد
 جمعه خان پسرديگرپاينده خان از يک مѧادر کنيزبѧدنيا آمѧده بѧود واسѧلم خѧان نيѧز از يѧک کنيѧز صѧورتی.از مادر کنيز بود

دوسѧѧت محمѧѧدخان بيسѧѧتمين فرزنѧѧد پاينѧѧده خѧѧان بѧѧود و اميرمحمѧѧدخان برادرسѧѧکه دوسѧѧت .بѧѧدنيا آمѧѧده بѧѧود) کافرسѧѧياه پѧѧوش(
محمدخان بيست ويکمين فرزند پاينѧده خѧان بشѧمار ميرفѧت ومادرشѧان از خѧانواده سѧياه منصور،شѧاخه يѧی از قѧوم فارسѧی 

  ) ۴٣.(بود
، زنѧѧѧدگی ١٩زوايѧѧѧای تѧѧѧاريخ افغانسѧѧѧتان ،افغانسѧѧѧتان درقѧѧѧرن  سѧѧѧراج التواريخ،حيѧѧѧات افغѧѧѧانی،در:شѧѧѧجره نسѧѧѧب مآخѧѧѧذ( 

  پايان)     خان بارکزی پايندهاميردوست محمدخان،ياد داشت ھای آقای صديق رھپوطرزی از اعقاب سردار
  

  :مآخذ ورويکردھا
 در مѧورد سѧران) بيѧان سѧلطنت کابѧل(،در کتѧاب الفنسѧتون١٩۶، ص ٢، سراج التواريخ،طبѧع کابѧل، جفيض محمدکاتب-١

خوانده ميشوند، درحالی که رئѧيس ) ژنرال(سران شاخه ھای قوم درانی سردار:" اقوام درانی به نکته جالبی برخوردم که
لقѧب سѧرداری متعلѧق بѧه ارتѧش شѧاھانه و لقѧب خѧانی، يѧک منصѧب مѧوروثی . مѧی نامنѧد" خѧان"شاخه ھای ديگراقѧوام را 

  )٣۶٣افغانان، ترجمه اصف فکرت، پاورقی صفحه ."(است
،تѧѧاريخ سلطانی،سѧѧلطان ۵-۴ش، ص ١٣٣١يѧѧرس، عѧѧروج بѧѧارکزائی، ترجمѧѧه پѧѧژواک وصѧѧدقی،طبع انجمѧѧن تѧѧاريخ، پ -٢

، داکترگنداسنگه، درانی احمدشاه، ترجمه نصرالله سوبمن،طبع اکادمی علوم ١٢٣بمبئی، ص ١٨٨١محمد بارکزائی،طبع 
  ببعد ٣۴افغانستان،ص 

  ٣ش،ص ١٣٣١اريخ افغانستان،کھزاد،در زوايان تاريخ افغانستان، طبع انجمن ت -٣
  ١١٢ -١١١،ص ١٣٣٣تيمورشاه درانی، طبع  -۴
  .٣۵۶گندا سنگه، ھمان اثر، ص  -۵
 -٨۶اکѧادمی علѧوم افغانسѧتان، صѧص  ١٣۶١،ترجمه پشتو از داکتѧر حسѧن کѧاکر،طبع ٢الفنستن،دکابل سلطنت بيان،ج -۶
يکѧѧی از علѧѧل انتخѧѧاب احمدشѧѧاه را بѧѧه  ، مѧѧورخين۵٩، ص١،مقايسѧѧه شѧѧود بѧѧا مѧѧولال، حيѧѧات اميردوسѧѧت محمѧѧدخان، ج٨٧

تѧѧاريخ .(پادشѧѧاھی، اقليѧѧت قبيلѧѧه او ميداننѧѧد تѧѧا اگѧѧرخلاف توقѧѧع ومصѧѧالح اقѧѧوام بѧѧزرگ رفتѧѧار کنѧѧد، عѧѧزل او آسѧѧان باشѧѧد
  )١٢٣سلطانی،ص 

  ۵٧فيض محمدکاتب،نژادنامه افغان، طبع ايران ص -٧
  ٣۵٨ -٣۵۶صص  ، ترجمه فکرت، تحت عنوان افغانان،٨٧، ص٢الفنستن، ارجمه کاکر،ج -٨
  ۵٧فيض محمدکاتب،نژاد نامه افغان،ص -٩
  ۴الايس پيرس، عروج بارکزائی،ص  -١٠
  ١٩۶، ص ٢، سراج التواريخ،طبع کابل، جفيض محمدکاتب -١١
  ١٠٩،ص١٣۴٩حبيبی،تاريخ مختصر افغانستان،طبع انجمن تاريخ افغانستان، -١٢
م گرشک ويکی از شاعران زبان دری بѧود وچѧون بѧه زودی درھنگام اقتدار پاينده خان، برادرش  ھارون خان ، حاک-١٣

مرد درويѧش )بھادرخان(برادر ديگرپاينده خان.فوت نمود، از او دوپسربه نام ھای شھنوازخان وامرالدين خان باقی ماندند
  )٣،ح ٢١پيرس، ص.(وصوفی مشربی بود وبه اموردنيوی علاقه ای نداشت وھمواره به عبادت خدا مشغول بود

  ١٩٧، ص ٢محمدکاتب، سراج التواريخ،جفيض  -١۴
  ۶، ص اثر پيرس، ھمان، ۶٠،ترجمه داکترسيدخليل الله ھاشميان،ص١موھن لال، زندگی اميردوست محمدخان،ج -١۵
: ، رحѧѧيم داد خѧѧان وقتѧѧی فѧѧوت نمѧѧود، ھشѧѧت سѧѧر داشѧѧت۶۴۶، ص ٢عزيزالѧѧدين وکيلѧѧی پوپلزائی،تيمورشѧѧاه درانѧѧی،ج -١۶

. يرخان، عبدالسѧلام خان،عبѧدالحکيم خان،عبدالحميѧد خѧان، عبѧدالله خѧان وعبدالواحѧد خѧانعبدالخان،عبدالمجيدخان،عبدالکب
  )۶٠، ص١موھن لال،ج(

  ٢٧٢ -٢٧١، ص٢الفنستون، بيان سلطنت کابل،ج -١٧
، پيرس،عروج بѧارکزائی، ۶٢ص  ١موھن لال، زندگی اميردوست محمدخان،ترجمه دکتور سيدخليل الله ھاشميان،ج-١٨
  ٨ص
  ۶٣٧، ص ٢، تيمورشاه درانی،ج٢٧٧، ص ٢،الفنستون، ھمان اثر،ج۶۴ص  ١ھمان اثر، جموھن لال،  -١٩
، الفنسѧتون ،افغانѧان، ٣٧۶، مقايسѧه شѧود باغبѧار ، افغانسѧتان درمسѧيرتاريخ،ص ٩ -٨پيرس، عѧروج بѧارکزائی،ص  -٢٠

  ببعد۵٠٠ترجمه فکرت، ص 
  ۶۴، ص ١گی اميردوست محمدخان، ج، موھن لال ،زند٢٧٧،ص  ٢بيان سلطنت کابل، ترجمه داکترکاکر،ج -٢١
اما بقول جناب آصف آھنگ، مادر زمانشاه از قوم قزلباش . قرار نظريه فريه،مادرشاه زمان ازقوم يوسف زائی بود -٢٢

  ومادرزمانشاھم کنيز فاطمه  --- فلک رشک بردبربزرگی جاھم : چنداول بود وسجع مھر مادرزمانشاه چنين بود
  )٧٨ -٧٧به حواله شيرازی،تاريخ احمدشاھی،ص ( ١١پيرس، ھمان اثر، ص -٢٣
  ١٢پيرس، ھمان اثر،ص -٢۴
  ١٢پيرس، ھمان اثر، ص  -٢۵
  ١٢، پيرس، ص۶۵، ص ١موھن لال،زندگی اميردوست محمدخان، ج -٢۶
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  ١٣ -١٢پيرس، ھمان اثر، ص  -٢٧ 
  ۵٠۵ص،الفنستون،افغانان،  ١٨، صش١٣٣۵افغانستان،کابل  ، رجال و رويدادھاى تاريخىکھزاد -٢٨
  ١٦٥، تاريخ سلطانى ، ص ٦٢، ٦١، ص  ١سراج التواريخ ، ج -٢٩
  ١٩۵، ص ١فرھنگ، افغانستان درپنج قرن اخير، چاپ ايران، ج -٣٠
  ۵٠۶الفنستون، افغانان،ترجمه فکرت، ص  -٣١
  ١٨-١٩پيرس، ھمان اثر، ص  -٣٢
  ١٩۵، ص ١، فرھنگ، ج۵٠۶الفنستون،ھمان اثر، ترجمه اصف فکرت،ص-٣٣
  ١٩۶، ھمان اثر، ص فرھنگ -٣۴
  ١۶٨تاريخ سلطانی، ص  -٣۵
  ٢١پيرس،ھمان اثر،ص -٣۶
  ٩٠۴، پپشتانه دتاريخ په رناکی،طبع پشاور، ص١۶٨تاريخ سلطانی، ص -٣٧
  ١۶٩،تاريخ سلطانی ص١٩۶فرھنگ،ھمان اثر،ص -٣٨
  ،فرھنگ، ھمانجا٢١پيرس، ھمان اثر،ص -٣٩
  ١٢٨، ص١٣٧٠حيات افغانی، وزارت امورسرحدات،، ٢١ص  ٣و٢،پيرس، پاورقی ۵٩، ص١سراج التواريخ،ج -۴٠
  ش کابل١٣٣٧، طبع ٢۴٢، پوپلزائی، دره الزمان فی التاريخ شاه زمان، ص ٢١پيرس،ھمان اثر، ص -۴١
  ۵٠٧ -۵٠۶الفنستون، افغانان،ترجمه فکرت، ص  -۴٢
  ٧١،٧٣ -٧٠، ص١موھن لال، زندگی اميردوست محمدخان، ج -۴٣
بھار راپشت سرگذاشته  بود،يکی از شعرای معاصرآن زمان،مرگ پاينده خѧان  ٣۶فقط  پاينده خان،درھنگام اعدامش -* 
  :وعلت مرگ او را تھمت بغی گفته است" جھان مروت"وخودش را" ماتم جھانی"را 

  جھان زماتم پاينده خان فغان برداشت         که آن جھـان مردت جھان نواز آمد
  نــديـم دولـت سردار سرفــراز آمد  چه خوانی آنکه زتيمورشه لقب او را       

  چه بود باب وزارت وزيرشاه زمان         به او زحب ريا شد به کينه باز آمد
  غرض که از پی تمھيدقتل او در دل          به جمعی ازامراھم به کينه باز آمد

  ولی چو شمع خودش نيز در گداز آمد         بغیبه جرم تھمت  ھمه راھيدساخت ش
  مدآکه ســويت به صدنياز شــخـبه بی نيازی خويش          بــدايا بـارخبزرگو

  "بر و پاينده سـرفرازآمدـيد اکــشھ"     ـف غيبی    ھات :فتــگ زسال رحلت او
مѧيلادی ١٧٩٩ھجری قمری بدست می آيѧد کѧه مطѧابق ١٢١۴به حساب جمل "شھيد اکبر و پاينده سـرفرازآمد"از عبارت

تѧѧاريخ .(م مينوسѧѧد١٧٧٩ھجѧѧری مطѧѧابق ١٢١۴رمضѧѧان، سѧѧال  ١٣تѧѧاريخ اعѧѧدام پاينѧѧده خѧѧان راروز علامѧѧه حبيبѧѧی . اسѧѧت
  )٢٧٩مختصرافغانستان، 

  
  
 
  
 


